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1 ВОВЕД 

Општина Охрид изработи Стратегија за развој на туризмот на општина Охрид, општина 

Охрид за која спроведе постапка за стратегиска оцена на животната средина (СОЖС), 

во рамките на која изработи Нацрт Извештајот за стратегиска оцена на животната 

средина за Стратегија за развој на туризмот на општина Охрид.  

Во рамките на постапката за СОЖС, по завршување на периодот на учество на јавноста,  

Општина Охрид како орган одговорен за изработка на планскиот документ изготвува 

Извештај за консултации со јавноста, во согласност со член 69, став 5 од Законот за 

животната средина („Службен весник на Република Македонија“ бр. 53/05, 81/05, 24/07, 

159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 51/11, 123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 129/15, 192/15, 

39/16, 99/18 и 89/22) и член 10 став 2 од Уредбата за учество на јавноста во текот на 

изработка на прописи и други акти како и планови и програми од областа на животната 

средина („Службен весник на Република Македонија” бр. 147/08 и 45/11).  

Извештајот има за цел да даде одговор на сите коментари, мислења, предлози и 

забелешки, доставени од јавноста во текот на периодот предвиден за јавен увид на 

Нацрт Извештајот за стратегиска оцена на животната средина.   

2 ПРОЦЕДУРА 

Директивата за стратегиска оцена на животната средина (2001/42/EC) и Законот за 

животната средина („Службен весник на Република Македонија“ бр. 53/05, 81/05, 24/07, 

159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 51/11, 123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 129/15, 192/15, 

39/16, 99/18 и 89/22), бараат одредени планови, програми и стратегии, за кои постои 

веројатност дека би можеле да имаат значително влијание врз животната средина, да 

бидат предмет на Стратегиска оцена на животната средина (СОЖС). 

Во согласност со одредбите од Законот за животната средина и релевантните 

подзаконски акти, општина Охрид изработи формулар за утврдување на потребата од 

Стратегиска оцена на животната средина, врз основа на кој донесе Одлука за 

спроведување на Стратегиска оцена за животната средина (бр. 21-867/1 од 28.01.2021) 

за Стратегија за развој на туризмот на општина Охрид. 

Одлуката за спроведување на стратегиска оцена за животната средина за Стратегија 

за развој на туризмот на општина Охрид, беа објавени на web страната на општина 

Охрид и доставени до Министерството за животна средина и просторно планирање. 

Истите беа прифатени од МЖСПП (доставено Известување арх. бр. УП1-15 685/2), 

приложени во Прилог 1. 

Врз основа на гореспоменатите документи и доставена нарачка од општина Охрид, 

Друштвото за Еколошки Консалтинг „ДЕКОНС-ЕМА“ ДООЕЛ Скопје го изработи Нацрт 

Извештајот за стратегиска оцена на животната средина за Стратегија за развој на 

туризмот на општина Охрид. 

Нацрт Извештајот за стратегиска оцена на животната средина за Стратегија за развој 

на туризмот на општина Охрид, беше доставен до општина Охрид на 04.02.2022 година. 

Нацрт извештајот за СОЖС, Општина Охрид го достави до МЖСПП, со цел добивање 

на мислење. 
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2.1 Известување на јавноста 

Општина Охрид, како орган одговорен за изработка на планскиот документ, а во 

согласност со член 6 од Уредбата за учество на јавноста во текот на изработка на 

прописи и други акти како и планови и програми од областа на животната средина 

(„Службен весник на Република Македонија” бр. 147/08 и 45/11) обезбеди информирање 

и вклучување на јавноста. На 15.02.2022 нацрт Извештајот за СОЖС беше објавен на 

web станата на општина Охрид и достапен на увид во просториите на Општина Охрид 

Прилог 2.  

Во истата објава на 15.02.2022 година на web станата на општина Охрид, беше објавено 

и податоци за организирање на јавна презентација и расправа по нацрт Извештајот за 

СОЖС. 

Во согласност со член 3 од Уредбата за учество на јавноста во текот на изработка на 

прописи и други акти како и планови и програми од областа на животната средина 

(„Службен весник на Република Македонија” бр. 147/08 и 45/11) општина Охрид ја 

информира јавноста и преку еден дневен весник, достапен на територијата на 

Република Северна Македонија (Нова Македонија на 16.02.2022, Прилог 2) во кој беа 

објавени информации: 

 дека е изработен и ставен на увид  Нацрт Извештајот за стратегиска оцена на 

животната средина за Стратегијата за развој на туризмот н општина Охрид  (на 

web страната на општина Охрид и достапен во просториите на општина 

Охрид); 

 е-маил адреса на која јавноста може да даде свое мислење; 

 денот, местото и часот на одржување на јавна презентации и јавна расправа 

по нацрт Нацрт Извештајот за стратегиска оцена на животната средина за 

Стратегијата за развој на туризмот на  општина Охрид  . 

Во согласност со дефинираната постапка за Стратегиска оцена на животната средина 

во горенаведените правни акти, Нацрт Извештајот за стратегиска оцена на животната 

средина за Стратегија за развој на туризмот на општина Охрид, беше достапен за јавен 

увид на веб страната на општина Охрид во период повеќе од 30 дена од денот на 

објавување (од 15.02.2022 до 16.03.2022 година), како и во печатена форма во 

просториите на општина Охрид, секој работен ден од 7:30-15:30 h.  
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3 ЈАВНА РАСПРАВА 

Во согласност со член 6 од Уредбата за учество на јавноста во текот на изработка на 

прописи и други акти како и планови и програми од областа на животната средина 

(„Службен весник на Република Македонија” бр. 147/08 и 45/11), Општина Охрид  на ден 

09.03.2022 година организираше јавна расправа за Нацрт Извештајот за стратегиска 

оцена на животната средина за Стратегија за развој на туризмот во општина Охрид. 

Засегнатата јавност навремено преку web страната на општина Охрид и дневен весник 

на целата територија на Република Северна Македонија, беше информирана за 

местото и времето за одржување на јавната расправа (Прилог 2). 

Во согласност со законските барања, а со цел да се постигне поголема транспарентност 

и вклученост на јавноста во процесот на донесување на одлуки по нацрт Извештај за 

Стратегиска оцена на животната средина за Стратегија за развој на туризмот во 

општина Охрид, на 09.03.2022 година во просториите на општина Охрид, со почеток во 

13:30 часот се одржа јавна расправа по нацрт Извештај за Стратегиска оцена на 

животната средина за Стратегија за развој на туризмот во општина Охрид. 

Од одржаната јавна расправа, подготвен е записник кој е приложен во Прилог 3 од овој 

Извештај. Во записникот е приложена и листа на учесници од јавната расправа и 

фотографии. 
    

2.1 Одговор на забелешките од одржана јавна расправа  

По завршување на јавната презентација на Стратегиската оцена на животната средина 

за Стратегија за развој на туризмот во општина Охрид, беше отворена дискусија. 

Забелешките, коментарите и мислењата кои беа презентирани од присутните не се 

однесуваа на нацрт Извештајот за стратегиска оцена на животната средина. 

4 ЗАБЕЛЕШКИ ДОСТАВЕНИ ВО ПЕЧАТЕНА ИЛИ ЕЛЕТРОНСКА ФОРМА 

Во периодот на јавен увид, беа добиени коментари од невладината организација 

„ФРОНТ 21/42“ во електронска форма (приложени во Прилог 4). Во согласност со член 

10 од од Уредбата за учество на јавноста во текот на изработка на прописи и други акти 

како и планови и програми од областа на животната средина („Службен весник на 

Република Македонија” бр. 147/08 и 45/11), збирен одговор на добиените забелешки по 

однос на нацрт Извештајот за стратегиска оцена на животната средина се дадени во 

следната табела. 

Табела 1 Збирен одговор на добиените забелешки од ФРОНТ кон нацрт Извештајот за 

стратегиска оцена на животната средина  
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Коментар/забелешка Барање Одговор 

1. Барање за продолжување на 

рокот за јавен увид и 

доставување забелешки, 

мислења и предлози 

Продолжување на рокот - овозможување дополнителни 

30 дена за доставување на забелешки, мислења и 

предлози во врска со Стратегијата за развој на туризмот 

на Општина Охрид и Нацрт СОЖС Извештајот 

Роковите за достапност на документите на 

јавноста и доставување коментари, мислења и 

сугестии по објавените документи од страна на 

заинтересираната јавност, се дефинирани со 

Законот за животна средина и Уредбата за 

учество на јавноста во текот на изработка на 

прописи и други акти како и планови и програми 

од областа на животната средина, кои пак се 

усогласени со Архуската конвенција (односно 

Директивата за СОЖС на ЕУ)  

Забелешката и барањето не се прифаќаат 

2. Општ Осврт    

Развојна зона Североисточно 

крајбрежје (рачно нанесени 

граници со жолта боја)  

 

Нацрт-извештајот за СОЖС го 

наведува Подмоље како локалитет 

со природни вредности под закана, 

но не го споменува во описот на 

природното наследство во 

Охридскиот Регион. СОЖС 

Извештајот не се бави со 

влијанието на предложената 

урбанизација на околината на 

Подмоље и следствено на тоа не ни 

предлага конкретна мерка, камо ли 

БАРАМЕ во оваа развојна зона да не се предвидува 

понатамошна урбанизација; да се предложи забрана за 

пливање во околината на појасот трски кај Подмоље 

(односно зоната на строга заштита предвидена во 

Студијата за ревалоризација на Охридското езеро), како 

и забрана за било какви пловни објекти во овој дел од 

езерото; да се препорача ревитализација на клучното 

живеалиште; да се предвиди расчистување на 

акумулираните седименти од р. Сатеска; да се наведе 

потребата за отстранување на дивоградбите во оваа 

област; да се предложи воспоставување на Програма за 

набљудување на птици (и за истата да се алоцираат 

соодветни средства во буџетот); да се предвидат 

едукативни тури со цел запознавање на туристите со 

богатството на птици и специфичното живеалиште, како 

интегрален дел од ИУВ на светското наследство; да се 

Со оглед на тоа што развојните туристички зони 

се само предложени во Стратегијата и за нив 

дополнително треба да се произнесува секторот 

за урбанизам од општина Охрид и истото да го 

регулира преку донесување на урбанистички 

планови, сметавме дека Извештајот за 

стратегиска оцена на животната средина не треба 

да се бави со истите, туку со активностите, 

дефинирани во акциониот план. За аспектите, кои 

се однесуваат на забрани за пливање и спортски 

активности, истите се регулираат на ниво на 

закони и регулатива од областа на животната 

средина, природата и здравството (води за 

пливање), согласно тоа и ќе се постапува во 

иднина. 
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да укаже дека урбанизација на оваа 

територија не би смеела да се 

спроведе имајќи го предвид 

нејзиното веќе констатирано 

негативно влијание врз клучното 

живеалиште. 

предвиди трансформација и стандардизација на плажите 

во оваа зона во плажи со сино знаме (blue flag beach). 

 

 

Кометарот не е соодветен, јасен и не се 

прифаќа 

 

Развојна зона Охрид – нов град  

 

Нацрт-извештајот за СОЖС го 

анализира влијанието на 

предложените активности врз 

Студенчишко Блато, но фактички 

дозволува урбанизација околу 

блатото и изградба на марина во 

оваа област, не предлага никаква 

реална мерка за заштита на 

блатото, не ја ни споменува 

препораката од УНЕСКО засекогаш 

да се напушти планот за изградба 

на марина во Студенчишко Блато. 

БАРАМЕ и Стратегијата и СОЖС Извештајот да ја 

наведат и спроведат препораката 1а од Извештајот на 

Реактивната мониторинг мисија во 2020 година, да 

посочат дека е противзаконски планирање на марина 

во Студенчишко Блато; да укажат дека е неопходна 

забрана за урбанизација на територијата на и околу 

Студенчишко Блато; да предвидат План за 

ревитализација на Студенчишко Блато кој ќе се 

изработи во тесна соработка со Рамсарската 

Конвенција; да укажат на потребата од итно 

воспоставување на врска меѓу блатото и езерото; да 

се препорача затворање на плажите кај Студенчишко 

Блато и Горица Север, кои излегуваат на дел од 

езерото кој според Студијата за ревалоризација е зона 

на строга заштита, како и целосно отстранување на 

објектите на овој дел од крајбрежјето; во оваа област 

(брегот покрај зоната на строга заштита во езерото), 

како и во областа Мазија да се препорача 

отстранување на сите пловни објекти и враќање на 

природата во нејзината изворна состојба; 

Стратегијата да предвиди Програма за развој на 

научен туризам (претходно посочената Програма за 

развој на набљудување на птици важи и за овој и сите 

Во ниеден дел од СОЖС извештајот марината на 

Студенчишки канал не е одобрена, заради фактот 

што самиот изготвувач на СОЖС Извештајот е 

изготвувач и на Студијата за валоризација на 

Студенчишко Блато, во која децидно е кажано 

дека Студенчишкиот Канал треба да се исчисти и 

да не се користи за марина, односно да се 

изнајдат други локации за марина. 

 

Кометарот не е реален, не се однесува на 

аспектите на иден туристички развој на 

општина Охрид и не се прифаќа 
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останати делови), како и едукативни тури во оваа 

развојна зона. 

Развојна зона Поранешна 

општина Косел 

 

Бараме СОЖС Извештајот да се дополни со мерка 

„Изработка на Студија за утврдување на можно 

присуство на рисот на Плаќенска планина“ како 

предуслов за можно планирање на ски центар. 

Во стратегиска оцена за животна средина ќе се 

дополни со приоритетната мерка:  Изработка на 

физибилити студија за ски центар на Плаќенска 

Планина, врз основа на претходни истраги за 

можно присуството на рисот на подрачјето и 

можните вознемирувања од изградба на Ски 

центар. 

Забелешката и барањето се прифаќаат 

 

Развојна зона Источно крајбрежје  

 

БАРАМЕ во Стратегијата и во СОЖС Извештајот да се 

укаже на неопходноста во областа на Свети Наум да 

се почитува и спроведува Законот за заштита на 

природата, и во оваа смисла неопходноста од итно 

отстранување на платформите на ресторанот Св. 

Наум и враќање на природата во нејзината изворна 

состојба. Укажуваме дека НП Галичица веќе 

еднострано ја раскина Спогодбата за регулирање на 

меѓусебните односи со Острово БДБ Дооел Охрид и 

побара отстранување на ресторанот. И во Планот за 

управување со Охридскиот Регион се наведува 

потребата од враќање на деградираната природа во 

првобитна состојба и се посочува токму Острово - Св. 

Наум. И СОЖС Извештајот за Планот за управување на 

НП Галичица го посочува истото. Исто така, бараме во 

стратегијата и во Нацрт СОЖС Извештајот да се укаже 

на потребата од забрана за пловење по изворите. 

Посетите во областа на Св. Наум да бидат строго 

регулирани и да вклучуваат ограничување на 

дневниот број посетители и влезница со ограничено 

Во препораките од СОЖС Извештајот е 

потенцирано дека при реализација на сите 

активности во Акциониот план на Стратегијата 

треба да се почитуваат: Планот за светското 

природно и културно наследство, Планот за 

управување на НП Галичица, идниот План за 

управување со Охридското Езеро и Студенчишко 

Блато, како и соодветната законска и подзаконска 

рамка. Сите други специфики кои се наведуваат 

во коментарите не се аспекти со кои треба да се 

бави една стратегија, нити СОЖС Извештајот кој 

се подоготвува во однос на истата. 

 

 

Кометарот не е соодветен, и не се прифаќа 
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време на посета. Претходно споменатата Програма за 

развој на научен туризам ја вклучува и оваа област 

(но со посебни ограничувања за областа на Св. Наум). 

Сметаме дека е неопходно и да се препорача забрана 

на пловни објекти кај Св. Наум, освен за јавниот 

транспорт (со наведените ограничувања на бројот на 

посетители и време на престој). Сметаме дека 

соодветно за најстарото езеро во Европа и едно 

светско природно и културно наследство е сите 

плажи (од кои најголемдел се токму овде) да бидат 

плажи со сино знаме и Стратегијата треба да ја 

предложи и буџетира 

трансформацијата/стандардизацијата, одржувањето 

и промоцијата на ваквите плажи. Во крајбрежните 

села да се препорача стопирање на дополнителна 

урбанизација и итно решавање на проблемот со 

отпадните води. Да се предвиди Програма за развој 

на екотуризам (во согласност со препораката на 

УНЕСКО и според стандардите за екотуризам на 

ИУЦН). 

 

Перигаличка развојна зона и 

Развојна зона Галичица  

 

СОЖС Извештајот ни за 

активностите предвидени во оваа 

зона не предлага мерки за 

намалување на негативното 

влијание, наместо тоа информира 

дека урбанизацијата на селата 

БАРАМЕ активностите со кои се предвидува 

урбанизација на селата да се прецизираат во насока 

на јасна определба против дополнителна 

урбанизација, односно проширување/зголемување на 

урбанизираните површини; да се предвиди активност 

проценка на влијанието врз животната средина на 

сите дивоградби на територијата на НП Галичица 

(односно доследно спроведување на препораките 9 и 

2д.) и отстранување на сите дивоградби за кои ќе се 

констатира негативно влијание. Предложената 

Програма за екотуризам е валидна и за овие зони 

СОЖС Извештајот, точно и врз основа на Закон ги 

предложил мерките, затоа што подготовката на 

урбанистичките планови се прави со цел 

оптимизација на користење на земјиштето, 

почитување на определбите на Просторниот План 

на РНМ и регулативата за планирање. Соодветно 

урбанистичките планови во Охрид и Регионот 

мора да се усогласени и со Планот за заштита на 

природното и културно наследство. 
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треба да се врши со преземање на 

мерки за спречување на 

негативните влијанија врз 

медиумите на животната средина, 

што е своевиден апсурд, имајќи 

предвид дека дефинирање на 

таквите мерки е една од 

најосновните функции и задачи на 

СОЖС Извештајот. 

(како и за сите останати, односно за целата територија 

на Општина Охрид).  

Заклучок од анализата на развојните зони, 

предложените активности во истите и мерки за 

намалување на негативните влијанија во СОЖС 

Извештајот: 

Ни Стратегијата, ниту Нацрт-извештајот за СОЖС не го 

споменуваат мораториумот на секаква трансформација, 

кој и двете мисии на УНЕСКО го посочуваат како клучна и 

итно потребна мерка за стопирање на уништувањето на 

сериозно ранливото светско наследство. Двата 

документи, со целосно игнорирање на една од најважните 

мерки за зачувување на наследството, 

предлагаат/одобруваат опции за понатамошна 

трансформација и истата ја поврзуваат со „препораките 

на УНЕСКО“. 

Упорната посветеност на надлежните (и сите 

инволвирани страни) да се доуништи она што е останато 

од вредностите на светското наследство и тоа да се 

маскира со фрази од типот на „во согласност со 

препораките на УНЕСКО“ е навистина феномен чија 

логика не можеме да ја разбереме, особено што 

последиците од ваквата фарса неминовно се оставаат на 

товар на сопствените деца кои нема да имаат богатство 

за развивање на туризам, колку и да имаат развиена 

свест и знаење како тоа да го направат. 

Урбанизацијата не значи и узурпација на 

крајбрежно земјиште, туку почитување на веќе 

донесените документи, закони и правилници за 

планирање. 

 

Кометарот не е реален и не се прифаќа 

3. СОЖС ИЗВЕШТАЈОТ НЕ ГО 

ПРОЦЕНУВА ВЛИЈАНИЕТО НА 

ПРЕДЛОЖЕНИТЕ АКТИВНОСТИ 

ВРЗ ИУВ НА ПОДРАЧЈЕТО, НИТУ 

Конвенцијата за светско наследство, конкретно Параграф 

118 bis. од Оперативниот водич за имплементација на 

Конвенцијата, налага државите-членки на Конвенцијата, 

да обезбедат дека СОЖС извештаите за планови во или 

Доколку го прочитате назначениот: WORLD 

HERITAGE ADVICE NOTE: ENVIRONMENTAL 

ASSESSMENT 18 November 2013, точка 2.1, ќе ви 

стане јасно за што треба да се зборува во еден 
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ПРЕДЛАГА МЕРКИ ЗА 

ЗАЧУВУВАЊЕ НА ИСТИТЕ 

околу светското наследство ќе ги идентификуваат 

позитивните и негативните влијанија врз ИУВ на доброто. 

Понатаму, Проценката на влијанието врз светското 

наследство треба да биде во согласност со 

Советодавната забелешка од ИУЦН (WORLD HERITAGE 

ADVICE NOTE: ENVIRONMENTAL ASSESSMENT, 18 

November 2013). Во оваа смисла, секој СОЖС Извештај 

кој се однесува на план во или околу светското 

наследство треба да ги почитува 8те приниципи за 

процена на влијание врз светско наследство. Укажуваме 

особено на приниципот 6, 

СОЖС извештај, а за што во една ОВЖС студија 

или елаборат за заштита на животната средина, 

на ниво на индивидуален проект. Доколку го 

погледенте и Протоколот за СЕА и соодветната 

директива на ЕУ, како и Уредбата за содржината 

на СОЖС Извештајот, ќе сватите дека СОЖС 

Извештајот е уреден и дава одговор на сите 

поставени барања во наведените документи. 

 

„Strategic Environmental Assessment (SEA), which 

applies to policies, plans and programmes (i.e. 

multiple or very large projects) – SEAs have the 

advantage of assessing impacts at a landscape and 

regional scale before individual projects are decided 

upon. SEAs can also help to identify economically 

viable alternatives, for example different routes for 

roads, so as to avoid impacts on a World Heritage 

Site; and 2. Environmental and Social Impact 

Assessment (ESIA), which applies to individual 

projects. Because ESIAs generally apply to individual 

projects they are often not well suited to assess the 

cumulative impacts of multiple projects (existing and 

planned) at a landscape scale or to identify ‘strategic’ 

alternatives. Aside from SEA and ESIA, there exist a 

number of other environmental assessment tools with 

different names and differing legal requirements. All 

of these assessment tools are broadly similar in 

purpose and scope to either SEAs or ESIAs. 

Throughout this Advice Note, SEAs, ESIAs and other 

forms of environmental assessments are collectively 
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referred to as Environmental Assessments. The 

relationship between SEA and ESIA is shown in 

Figure 1. More strategic levels of assessment, such 

as SEAs, should inform subsequent ones, such as 

ESIAs. For example, an SEA for a regional or national 

road network can support the preparation of ESIAs for 

individual roads by identifying preferred road options 

and through the collection of data. However, the SEA 

will not remove the need to undertake ESIA’s for the 

individual roads. Rather, it will provide decision-

makers with a strategic overview of economically 

feasible road options and their different 

environmental and social impacts. 

Погледнете ја Figure 1: The relationship between 

more strategic levels of assessment, such as 

Strategic Environmental 

Assessment (SEA), and project-level assessment, 

such as Environmental and Social Impact 

Assessment 

(ESIA) и ќе ви биде јасно каде сме со постапката 

на ОВЖС и каде треба да бидеме на ниво на 

проект, што е соодветно третитрано во СОЖС 

Извештајот 

3.2. СОЖС ИЗВЕШТАЈОТ НЕ ЈА 

СПРОВЕДУВА ДОСЛЕДНО 

УРЕДБАТА ЗА СОЖС 

СОЖС Извештајот за стратегијата за развој на туризмот 

во Општина Охрид:  

- во релевантните аспекти на моменталната состојба на 

животната средина не се осврнува на моменталната 

состојбата на ИУВ на светското наследство и заклучокот 

на советодавните тела на УНЕСКО и Центарот за светско 

Поглавие 3.3 Табела 2 Корелација на целите на 

Стратегијата за развој на туризмот во општина 

Охрид со други релевантни планови, 

програми/плански документи 

Во оваа табела е дефинирана неусогласеност на 

активноста изградба на марина во Студенчишкиот 
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наследство дека Охридскиот Регион ги задоволува 

критериумите да биде впишан во листата на светски 

наследства во опасност;  

- ниту во „други проблеми кои се релевантни за планскиот 

документ, вклучувајќи ги посебно оние кои се појавиле во 

некоја од областите кои се од посебно значење за 

животната средина, а особено од аспект на заштита на 

дивите птици и хабитатите“ нема укажување на 

најсигнификантниот проблем за зачувување на светското 

наследство – дека според ИУЦН и ИКОМОС вредностите 

се толку уништени што се задоволени критериумите 

Охридскиот Регион да се прогласи за светско наследство 

во опасност;  

- во „целите на заштитата на животната средина, 

одредени на национално или меѓународно ниво, кои се 

релевантни за планскиот документ и начинот на кој овие 

цели и сите аспекти на животната средина се земени во 

предвид за време на нивните подготовки“ нема цел 

заштита и унапредување на состојбата на ИУВ на 

светското наследство;  

- не проценува секундарни, кумулативни, синергистички, 

трајни и привремени позитивни и негативни ефекти на 

предложените активности;  

- не разгледува алтернативи, туку само сценарио без и со 

имплементација на стратегијата;  

- не предлага мерки за заштита, намалување и 

неутрализирање во најголема можна мерка на сите 

значајни негативни влијанија врз животната средина од 

имплементацијата на планскиот документ. 

Канал во однос на поставките дадени во 

Студијата за ревитализација на Студенчишкото 

Блато, како што следува. 

„Неусогласеност: За Студенчишко Блато, како 

заштитено подрачје, треба да се направи План за 

управување, која не е спомната во Стратегијата. 

Идното уредување на Блатото мора да е 

усогласено со План за управување со 

Студенчишкото Блато и Стратегијата за природа, 

како и насоките дадени во Студијата за 

валоризација на Студенчишко Блато и План за 

управување со Светското природно и културното 

наследство на Охридскиот Регион (2020 - 2029)“

  

Во Поглавје-Мерки, дефинирани се следните 

мерки: 

 При донесување на УПД за уредување на 

Студенчишко Блато и каналот да се земат 

предвид препораките од ГУП за Охрид и 

препораките од Студијата за валоризација на 

Студенчишко Блато (од 2020 година) согласно 

дефинираните зони за заштита, кои се во 

насока на зачувување на биолошката 

разновидност; 

 Уредувањето на Студенчишко Блато и 

каналот да се врши во согласност со 

донесената УПД на начин кој нема да 

предизвика негативни влијанија врз 

биолошката разновидност; 
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СОЖС Извештајот за стратегијата за развој на туризмот 

во Општина Охрид:  

- во релевантните аспекти на моменталната состојба на 

животната средина не се осврнува на моменталната 

состојбата на ИУВ на светското наследство и заклучокот 

на советодавните тела на УНЕСКО и Центарот за светско 

наследство дека Охридскиот Регион ги задоволува 

критериумите да биде впишан во листата на светски 

наследства во опасност;  

- ниту во „други проблеми кои се релевантни за планскиот 

документ, вклучувајќи ги посебно оние кои се појавиле во 

некоја од областите кои се од посебно значење за 

животната средина, а особено од аспект на заштита на 

дивите птици и хабитатите“ нема укажување на 

најсигнификантниот проблем за зачувување на светското 

наследство – дека според ИУЦН и ИКОМОС вредностите 

се толку уништени што се задоволени критериумите 

Охридскиот Регион да се прогласи за светско наследство 

во опасност;  

- во „целите на заштитата на животната средина, 

одредени на национално или меѓународно ниво, кои се 

релевантни за планскиот документ и начинот на кој овие 

цели и сите аспекти на животната средина се земени во 

предвид за време на нивните подготовки“ нема цел 

заштита и унапредување на состојбата на ИУВ на 

светското наследство;  

- не проценува секундарни, кумулативни, синергистички, 

трајни и привремени позитивни и негативни ефекти на 

предложените активности;  

 За утврдување на локациите за марина и 

места за приврзување на пловила да се 

изработи соодветна Физибилити студија за 

избор на најсоодветна локација која ќе има 

најмали негативни влијанија врз биолошката 

разновидност. УПД да се изработи за 

избраната локација за изградба на марина и 

место за приврзување на пловила, која ќе 

биде во согласност со препораките на Планот 

за управување со природното и културното 

наследство на Охридскиот Регион;  

 Изградба на марина да се врши врз основа на 

изработен проект и одобрена Студија за 

оцена на влијанијата врз животната средина, 

одобрена од МЖСПП, во која ќе бидат 

предвидени мерки за спречување и 

намалување на негативните влијанијата врз 

животната средина; 

 Физибилити студијата за опременоста и 

уреденоста на новите и постојни плажи да се 

изработи во согласност со барањата на 

Планот за управување со природното и 

културното наследство на Охридскиот Регион 

и Планот за управување со сливот на 

Охридското Езеро; 

Сето наведено погоре, говори за фактот дека 

Студенчишкиот канал е соодветно третиран во 

СОЖС Извештајот. Односно кажано е дека 

активноста не е усогласена со Студијата за 

валоризација ан Студенчишко Блато. Нормално е 

дека за ова подрачје мора а се почитува ГУП и 
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- не разгледува алтернативи, туку само сценарио без и со 

имплементација на стратегијата;  

- не предлага мерки за заштита, намалување и 

неутрализирање во најголема можна мерка на сите 

значајни негативни влијанија врз животната средина од 

имплементацијата на планскиот документ.  

Илустрација на мерките кои ги предлага СОЖС 

Извештајот:  

(Стр. 102) Како мерка за намалување на негативните 

влијанија од активностите поврзани со стратешката цел 1 

се предлага „при донесување на УПД за Студенчишко 

Блато и каналот да се земат предвид препораките од ГУП 

за Охрид и препораките од Студијата за валоризација на 

Студенчишко Блато (од 2020 година) согласно 

дефинираните зони за заштита кои се во насока на 

зачувување на биолошката разновидност.“  

Наш коментар:  

Не е јасно на кои „препораки од ГУП за Охрид“ се мисли 
– сеуште нема ГУП за Охрид кој ќе биде во функција на 
заштитата на ИУВ на Светското наследство, и покрај 
фактот дека УНЕСКО веќе една деценија укажува на 
итната потреба од донесување на ваков ГУП, а истото го 
потврдуваат и препораките бр. 6 и 7 од Извештајот на 
Реактивната мониторинг мисија во 2017 г. 
Моменталноважечкиот ГУП за Охрид не смее во 
ниеден случај да се спроведува во областа на и 
околу Студенчишко Блато бидејќи истиот 
предвидува нова марина во блатото, како и 
урбанизација на целата територ ија околу блатото – 
истиот не само што не може да се третира како 
„мерка за намалување на негативните влијанија“, 
туку мора да се истакне како сериозна закана за 

Урбанистичка документација која е важечка и која 

ќе се донесе. Физибилити студијата и новите 

решенија за урбанизирање на просторот ќе 

анализираат алтернативни решенија. Тоа не е 

предмет на СОЖС Извештајот, туку ќе биде 

предмет на идна СОЖС, која ќе се однесува на 

Урбанистичка документација или на Студија за 

оцена на влијанијата врз животната средина. 

Други мерки, освен оние кои се определени со 

Закон или со други стратешки и плански акти, се 

дефинираат на ниво на проект-во студии за оцена 

на влијанија врз животната средина или во 

елаборати за заштита на животната средина. 

Другите коментари и инсинуации, не ги 

коментираме, ниту пак ги одобруваме. Такви 

коментари можат да даваат само компетентни 

лица, експерти за СОЖС и ОВЖС или пак оние кои 

ја оценуваат соодветноста на тие извештаи и 

студии. 

 

Коментарот е направен паушално, по инерција 

и наликува на претходните, не е реален и не се 

прифаќа 
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Студенчишко Блато (и консеквентно на тоа и за 
Охридското Езеро и целото Светско наследство). 
Самиот авторот на овој Нацрт-извештај за СОЖС, 
како автор на Студијата за валоризација на 
Студенчишко Блато го истакнува постоечкиот ГУП за 
Охрид како закана за блатото. „Дефинираните зони за 
заштита“ во Студијата за валоризација (од 2020 година) 
исто така не обезбедуваат доследна заштита на блатото 
– Студијата не предвидува заштитна (бафер) зона, со 
што се овозможува урбанизацијата на непосредната 
околина на блатото (како на пример реализација на 
УПВНМ Горица Север, кој предвидува урбанизација на 
околу 17х со викендици, мотели/хостели, ресторани, 
продавници, клубови, инфраструктура, итн.) и не 
обезбедува повторно воспоставување на врската помеѓу 
блатото и езерото, која е прекината со пешачката патека 
изградена наспроти барањето на УНЕСКО тој проект да 
не се реализира. Укажуваме дека во рамки на 
консултациите за случајот кој го покренавме против 
Македонија пред Бернската конвенција и претставниците 
на Рамсарската конвенција потврдија дека се загрижени 
од предложеното зонирање, особено од недостатокот на 
заштитна (бафер) зона, поради што и изразија интерес 
да бидат дел од планираната мисија/проценка на терен, 
како дел од ново-отворениот случај на Бернската 
конвенција.  

Следната предложена „мерка“ (уредувањето на 

Студенчишко Блато и каналот да се врши во согласност 

со донесената УПД на начин кој нема да предизвика 

негативни влијанија врз биолошката разновидност) не е 

никаква мерка. СОЖС Извештајот се прави токму за да 

се посочат конкретни мерки за уредувањето на 

Студенчишко Блато и каналот да немаат негативни 

влијанија врз биолошката разновидност и посебните 

аспекти на истата, вклучително и мерки кои ќе спречат 

синергични, кумулативни, итн. негативни влијанија. 
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Повторно истакнуваме дека никаква урбанизација во овој 

дел не може да се смета за било што друго освен закана 

која е недозволиво да се реализира. Во оваа смисла ги 

посочуваме следниве (од многуте) цитати од Извештајот 

на Реактивната мисија во 2020година: 

Понатаму, за изградба на нова марина, како мерка за 

намалување на негативното влијание се предлага 

изградбата да се врши врз основа на изработен проект за 

кој МЖСПП ќе ја одобри Студијата за проценка на 

влијанието, во која ќе има мерки за спречување на 

негативното влијание.  

Ни ова не е никаква мерка. 1 – нема градба која се врши 
без проект и проектот сам по себе во ниедна смисла не 
обезбедува спречување на негативни влијанија; 2 – 
МЖСПП е институција која свесно одобрува студии кои 
изобилуваат со законски прекршувања, намерни 
заобиколувања на значителни негативни влијанија, 
општи места наместо мерки за намалување на 
влијанијата, итн. Може да наведеме многу студии и 
елаборати кои благодарение на одобрувањето од страна 
на МЖСПП овозможиле уништување на природата и 
животната средина, во интерес на просторот ќе го 
наведеме само примерот со елаборатот за ресторанот 
Острово кај изворите на Св. Наум, кој флагрантно го 
крши Законот за заштита на природата, а без никаков 
проблем е одобрен од МЖСПП. Со други зборови, 
одобрувањето од страна на МЖСПП не подразбира 
обезбедување на заштита на природните вредности, 
истото не обезбедува ни основно почитување на 
законите кои се токму во надлежност на МЖСПП; 3 – 
искуството наново и наново покажува дека Студиите за 
проценка на влијанието во нашата земја се речиси по 
правило со субстандарден квалитет, многу ретко го 
запазуваат (дури и формално) и најбазичниот законски 
минимум за содржината, и речиси не содржат вистински 
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мерки за конкретно намалување на конкретни влијанија 
врз конкретни вредности, туку површни фрази без 
никакво реално значење.  

Со оглед на фактот дека од расположивите информации 

може да се заклучи дека не се исклучува можноста за 

изградба на марина на локацијата која е предвидена во 

актуелниот ГУП за Охрид (во Студенчишко Блато) 

укажуваме на Препораката 1а од Извештајот на 

Реактивната мисија во 2020 година: Засекогаш да се 

напуштат плановите за марина кај Студенчишко Блато 

и да се отстранат од сите планирачки инструменти, 

зонирања кои дозволуваат развој, вклучително и за 

рекреација, кај Студенчишко Блато (Permanently 

abandon plans for a marina at Studenčišča Marsh and remove 

from any planning instruments, zoning provisions allowing 

development, including leisure zones, at Studenčišča Marsh) 

– за која рокот за реализација (даден во 2020 година) 

е: Итно  

Во однос на уредувањето на плажите, како мерка за 

намалување на негативното влијание се наведува 

препорака физибилити студијата да биде во согласност 

со Планот за управување и Планот за управување со 

сливот на Охридското Езеро.  

Повторно, нема никаква мерка. Сите активности на 

територијата на Светското наследство се подразбира 

дека мора да бидат во согласност со Планот за 

управување (тоа го налага Законот за управување со 

Охридскиот Регион). Почитување на законите е основна 

претпоставка на секое цивилизирано општество, 

прикажувањето на истатата како „мерка за намалување 

на негативното влијание“ го читаме како обид да се 
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пополни просторот во Нацрт-извештајот, во кој нешто 

мора да се напише. План за управување со сливот на 

Охридското Езеро всушност и нема, барем не формално 

усвоен (врз основа на одговорот кој го добивме од страна 

на МЖСПП во врска со истиот). Документот со таков 

наслов е производ на процес кој флагрантно го крши 

Законот за животна средина и Архуската конвенција 

бидејќи во процесот на неговата изработка не е 

почитувана ниту една одредба за информирање и учество 

на јавноста. Со други зборови тоа е незаконски донесен 

документ кој не смее да биде третиран како валиден, уште 

помалку земен како референтен документ за било каква 

активност. 

4. Обезбедување мислење од 

Центарот за светско наследство 

на УНЕСКО и неговите 

советодавни тела 

Бараме Стратегијата за развој на туризмот на Општина 

Охрид и Нацрт СОЖС Извештајот за стратегијата да се 

достават до Центарот за светско наследство на УНЕСКО 

и неговите советодавни тела, заради обезбедување на 

мислење во врска со истите, како и да ни доставите копија 

од добиените мислења. 

Доставено, се чека одговор 
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5 КОНСУЛТАЦИИ СО ЗАСЕГНАТИ ОРГАНИ 

Во периодот предвиден за консултации со јавноста од страна на засегнатите органи не 

се доставени забелешки по Нацрт Извештајот за Стратегиска оцена на животната 

средина за Стратегија за развој на туризмот на општина Охрид.  

6 ЗАКЛУЧОК 

Во текот на спроведената постапка за учество на јавноста по Нацрт Извештајот за 

Стратегиска оцена на животната средина за Стратегија за развој на туризмот на 

општина Охрид, беа добиени забелешки/коментари од засегнатата јавност. Од 

одржување на јавната расправа не се доставени забелешки по нацрт Извештајот за 

Стратегиска оцена на животната средина. 

Од невладината организација „Фронт 21/42“ беа доставени коментари и забелешки по 

нацрт Извештајот за Стратегиска оцена на животната средина во електронска форма. 

На овие забелешки дадени се одговори. 

Прифатените забелешки/коментари, кои се однесуваат на Нацрт Извештајот за 

стратегиска оцена на животната средина во согласност со Табела 1, ќе бидат усвоени 

во финалната верзија на Извештајот за стратегиска оцена на животната средина за 

Стратегија развој на туризмот на општина Охрид. Финалната верзија на Извештајот за 

стратегиска оцена на животната средина ќе ги опфати и промените кои ќе настанат во 

Стратегија за развој на туризмот на општина Охрид. 
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Прилог 1 - Одлука за спроведување на стратегиска оцена, 
нејзина објава и мислење од МЖСПП 
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Прилог 2 – Објава на информации за нацрт Извештај за СОЖС и 
одржување на јавна расправа 
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Прилог 3 - Записник од одржана јавна расправа и листа на 
присутни 
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Прилог 1 Список на присутни на јавната расправа по нацрт извештајот за СОЖС за 

Стратегијата за развој на туризмот во општина Охрид (2022-2027) и фотографии од 

присутните 
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Прилог 4 – Коментари добиени во електронска форма 
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